
După unelte se cunoaşte meşterul

Cu siguranţă, una din primejdiile cele mai mari în munca
avântată a omului nou a fost – şi este – monotonia. Odată
cu creşterea competenţei, mecanismul, tehnica propriu-zisă
a muncii se simplifică până la o schematizare foarte apropi-
ată de mecanica lucrului de la sine înţeles. Obişnuinţa, la
rândul ei, creează, pe lângă profesionalism, monotonie.
Cum să ieşi din cercul ăsta vicios? Fiecare după puterile lui
în fireasca „mecanică” a evoluţiei şi în ideea că, în definitiv,
nimic nu e perfect, totul este perfectibil. 

Până la urmă, această problemă ar putea rămâne una
individuală (sau deveni socială), dacă una din parcelele
câmpului muncii nu ne-ar afecta, în mod direct, pe fiecare
dintre noi: este vorba de relaţiile cu publicul.

Fiecare dintre noi, cu sau fără stea în frunte, avem de-a
face zilnic cu vânzătoarele din magazine (nu zic shopuri),
cu funcţionarele de la ghişee sau din alte birouri şi anticamere
ale vieţii cotidiene. Până nu demult, lucrurile erau oarecum
oable: „Dacă dai, nu ai; dacă nu dai / eşti om rău”: Până şi
turcimea ar fi fost invidioasă (sau mai e încă) observând
anvergura la care a ajuns arta peşcheşului, a cumpărării de
locuri şi chiar tronuri pe diferite paliere decizionale – sema-
foare programate să arate când verde, când roşu, în funcţie
de interes. Regulile acestei arte au fost perfecționate în timp,
subminând categoria acceptată a comisionului, mai ales
acolo unde nu există, de fapt, lege şi îndreptăţire pentru ce-
rere şi ofertă, pe toate segmentele, păturile şi structurile so-
ciale. În bună neregulă, va funcţiona nesfârşit, pentru că
naşte privilegii şi iluzia puterii.

Amabilitatea reală rămâne, desigur, un lux. Ca şi efici-
enţa, profesionalismul, interesul aplicat. Cum să le cucereşti
de la aproapele tău plătit pentru asta? 

Regula ochilor frumoşi este destul de improbabilă – dar
nu chiar de desconsiderat. Mult mai simplă s-a dovedit ideea
că amabilitatea se poate cumpăra, deşi „C-o mână te mângâie/
şi cu alta te zgârie”. În acest fel, ea a devenit o marfă, o jal-
nică compensaţie, eventual, pentru preţul în general cres-
cut al produsului râvnit. Dacă nu ai banii, cu atât mai rău:
„După unelte se cunoaşte meşterul”, iar „Jalba fetei hatâr
n-are”.

Odată cu intrarea noastră în structurile de reală concu-
renţă, sesizăm, totuşi, semne bune pe tărâmul amabilităţii.
Deviza despre client şi stăpân, cam medievală în litera ei,

capătă conotaţii interesante. Ea are două variante mo-
derne: respectarea unei clauze din partea prestatorului de
servicii sau aplicarea sănătoasă a proverbului „Puţine cu-
vinte şi ispravă mai bună.”.

Unde se situează, între aceste două coordonate, bunul simţ,
amabilitatea naturală şi buna creştere a subiecţilor, rămâne
de discutat. Cu siguranţă, ele n-au dispărut. Putem observa
acest lucru în urma unui, să-i spunem, exerciţiu de ama-
bilitate lesne de urmat. „Cum ţi-e chipul, te poartă”. Ceea
ce surprinde este efectul de neîncredere, de uimire chiar a
celor care ar gusta astfel din amabilitatea oferită. Prima lor
reacţie ar fi nevoia stringentă de răsplătire. Clasic: o bom-
boană, o atenţie, o portocală. În urma refuzului răsplăţii, o
scurtă, bănuitoare nemulţumire. Apoi, desigur, resemnarea
sau promisiunea unei răsplăţi globale, generale, în spirit
creştin. Dar nu, nicidecum nimic, firescul „mulţumesc” e
prea puţin încăpător. 

Poate că exerciţiul propus creează disconfort prin teama
de exces – moştenire din teama de dictatură. Mecanica
amabilităţii poate crea o plăcută înălţare de ambele părţi.
Întreaga fiinţă se ridică, toate componentele făpturii, astfel
încât, pe de altă parte, rutina şi excesul ar produce, în vizi-
unea omului păţit, o altă problemă. „Dacă n-ai nas, n-ai
nimic”.

Modul în care poate fi rezolvată o cerere, oricât de ba-
nală, poate fi unul tonic sau unul înnegurat. De la simpla
informare la ospitalitatea proverbială, de la surâs la reve-
renţă, se vor găsi mereu tot atâtea moduri inedite de a co-
munica util şi plăcut totodată. Formule există şi mai aproape,
şi mai departe de noi. Uneori, ele se pliază perfect pe atitu-
dine, alteori sunt preluate calchiat, reuşind să opereze o
amuzantă distincţie între diferitele grade de amabilitate
sau de efort răsplătit. Cunoscutul „have a nice day” a deve-
nit fără clipire „Să aveţi o zi bună”, pe care-l auzi la tot pasul,
în locul îmbătrânitului „mulţumesc”. S-a marginalizat oa-
recum prea lungita urare „Dumnezeu să-ţi dea sănătate”,
ea fiind preluată şi complicată, pe tonuri aproape agresive,
de bătrâni, cerşetori sau... prieteni. Formule de-a gata,
recitate, sau formule de recunoştinţă reală. Patetice sau seci,
ele împodobesc oricum relaţia întâmplătoare şi duc, din
fericire, în negură tonul aspru şi intolerant: „Dacă nu e
cine nu e / cine e să nu mai fie”.
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De unu mi-i milă/ De altu mi-i silă

Porţiile de speranţă nu s-au terminat; deocamdată ele ar
reprezenta hrana viitorului (şocul?), sub formă de pastile,
concentrate, sloganuri etc. Frumos ambalate însă, cu aceeaşi
ardoare a discursului în gol, cu un altfel de limbaj – de
fier, de plută, de... ceramică?

Cu siguranţă, criză de limbaj. Ai tendinţa să le iei la
mişto, să-ţi astupi urechile sau să declari, privind discursul
ales al aleşilor: „De unu mi-i milă/ de altu mi-i silă”.

Pentru că până şi băşcălia a început să dea semne de
oboseală. Între timp te uiţi în jurul tău şi vezi oameni bol-
navi. Tot mai mulţi. Chipurile care ne speriau pe străzi
înainte de 1989, gălbejite şi triste, reapar, într-o nouă for-
mulă, într-un nou ambalaj: în general, de second-hand.

Mai sunt, atunci ca şi acum (cam aceleaşi) excepţii, căci
„pareaua parea câştigă”. 

Una din ultimele explicaţii, de ce nu, ar fi apropierea
Apocalipsei. Schimbările de climă, previziunile astrale, zonele
de conflict de pe glob. Dar, despre astea, altădată, pentru
cine vrea şi cine poate. Cine vrea, şi cine poate?

Aceia care nu au ameţeli pe stradă? Că din cauza primă-
verii sau toamnei, că de frică, de la radiaţii sau de la virusul
gripei aviare, combinat cu ameninţarea pestei porcine şi a
bolii vacii nebune etc. „Las să zică cumătra / bine că nu-i
adevărat !”. Ameţeala se combină în unele cazuri – fericite?
– cu cinismul şi, zău aşa, merg bine împreună, construind
în unele seri, şi la tv, imaginea ameţitei care, în fiecare
seară, pe micile ecrane, ia suplimente alimentare care vin-
decă tot. Îţi vine apoi (din experienţă) să repeți toate astea
pe-un ton şugubăţ, ca pe-un refren încropit la disperare,

sub nuc, sub nucul care face pere poate, pentru că, s-a do-
vedit, răchita a făcut micşunele şi tot face de trei decenii,
cam degeaba...

Amărăciune, sarcasm, pe care să le-alegi ca să poţi dormi
liniştit în urma ultimului show politic de la tembelizor?
Mica ta răzbunare, privind faţa de masă spălată proaspăt
cu detergenţii de pe ecran sau mai sigur cu alţii, ca semn
de revoltă şi de independenţă faţă de tot mai neruşinata
luptă de culise, de palate, de canale şi de toate felurile pen-
tru putere, e să nu ţi-o doreşti în nici un fel. Puterea lor.
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S-o dispreţuieşti, să schimbi postul, să zapezi spre filmele
de noapte, spre canalele Discovery. Sau să prevezi finalul,
ca la pariuri. Să numeri, să anticipezi, detaşat, ca la circ, o
alunecare de imagini care nu te poate implica în nici un
fel: „Dinţii i-au ieşit / mai sunt ochii” – aceeaşi etapă mereu,
conchizi, trecând peste toate ispitele cu schimbări de regi
şi de bufoni pentru că, astă-seară, la cină, dragii mei, mai
avem o porţie de speranţă. Ecranul e alb-negru şi înţesat de
steluţe: „Făgăduieşte şi nu împlineşte / de aceea nu roşeşte”.

Să te alături grupurilor de comando ale adevărului? Di-
vertiştilor, haterilor, presiştilor, cârcotaşilor plini de (ace-
laşi) haz şi de necaz? „Dacă vrei să nu te creadă / spune
adevărul” – cam ăsta e sloganul nou, paradoxal, viclean şi
tăios. 

Sau să-ţi tragi plapuma peste cap, citind la lumina
lanternei, cum făceai în copilărie, uitând de toţi şi de toate.
Să te trezeşti apoi, călcând bulbul de hârtie pe care stă scris:
„Cine trăieşte nădăjduind / moare jinduind”? ca şi cum
ziua aceea, nouă şi tăioasă, ar fi, la rândul ei, prima zi din
noua ta viaţă. În care, chiar dacă nu te cred, să le spui ade-
vărul. 

Decizia, gândul, mişcarea şi ducerea ei la sfârşit au fost
date şi ele, sunt ştiute, par decupate dintr-un film bun de
epocă, sunt atât de vechi încât, liniştit, pot fi decupate pe
foi de lut, în limbaj de ceramică. Unde şi dacă le aşezi, e
treaba altor arheologi să descopere. 

În zaDar te rumeneşti, că mai rău te

feşteleşti

Nu ştiu dacă un colţ dintr-o ţară e mai frumos decât altul.
Nu ştiu dacă o casă dintr-un oraş e mai grozavă ca alta. Une-
ori, trecând, în oraşul meu natal din nordul Bucovinei, pe
lângă o anumită casă, mama-mi spunea: uite, aici te-ai năs-
cut şi ai locuit tu până la un an. Priveam casa umbrită de
un măr şi-mi fabricam, în lipsă de amintiri, o emoţie vagă.
Într-o zi i-am spus mamei că ar trebui să-mi arate mai de-
grabă maternitatea unde am venit pe lume, şi mama a râs.

În acelaşi oraş cochet şi cosmopolit am deprins o altă
emoţie, pe care ulterior am denumit-o patriotism local.
Analizându-mi sentimentul, constat că el conţine, în doze
diferite, o serie de alte „mici” sentimente.

Conţine, de pildă, nu numai mândrie, ci şi revoltă, nu
numai bucurie, ci şi tristeţe. Din toate astea pot să extrag,
în funcţie de situaţie, părţi componente. Orice aş arunca
însă pe masa disputei, în sinea mea rămân şi celelalte res-
turi...

De aceea privesc cu suspiciune afirmaţiile recitate mai
sus şi mai ales aruncarea pe tablă (de masă sau de şah) a
părţii cu mândria. Cu şi mai mare neîncredere privesc lec-
ţiile de patriotism, declaraţiile şi reclamaţiile. Un motiv

bun ar putea fi supralicitarea acestora în anii trecuţi. „Au
mâncat părinţii aguride şi şi-au strepezit copiii dinţii.”. 

Un alt motiv e confiscarea în nume propriu a unui sen-
timent în mod natural pre-existent şi firesc pentru fiecare
din noi, în virtutea simplului act de a te naşte într-un anume
loc şi nu în altul. Atunci când cineva îşi arată muşchii sen-
timentului său patriotic, poate fi înţeles ca atare, poate fi
suspectat de discurs patriotard sau bănuit că urmăreşte, în
subtext, alte scopuri, să zicem... electorale. Suspiciunea se
bazează pe o serie de declamaţii politice în care, însă „rasa
nu te face călugăr”. 

Există momente de tensiune, false sau adevărate, în care
acest gen de excursuri-discursuri iau avânt. Ele îşi au rolul
în motivarea unei atitudini sau acoperă numai, demagogic,
lipsa de atitudine. De aceea suntem atenţi şi la cei care le
ţin. „Trandafirul de ghimpi mai întâi să ţi-l cureţi, apoi la
nas să ţi-l aduci.”. 

Concluzia electivă, partinică sau nu, o tragem singuri,
fiecare dintre noi. Unii ne amintim cu crispare de tipurile
vechi de discurs, acelea în care vorbitorul atoateştiutor, me-
reu singur şi nemulţumit în înţelepciunea sa, adresa audi-
toriului, de la catedră, mustrări directe, insinuante sau
porunci pe bandă rulantă, toate uşor de încadrat în sche-
maticele reţete de patriotism găunos. Cel puţin acum alter-
nativa există şi limbajul s-a schimbat. Au loc uneori adevărate
spectacole oratorice. Alteori, bâlbâieli penibile, demon-
straţii de forţă caragialeşti. La capitolul acesta hiperbolic,
ar exista şi-un pericol adiacent: „în zadar te rumeneşti, că
mai rău te feşteleşti”.

Lecţiile de orice fel, discursurile ex catedra şi-au subţiat
consistenţa ori se reorganizează în medii adecvate. Mai
rămân efervescentele convorbiri mediatizate, bogate în in-
sinuări şi ipocrizie, schimbarea la faţă a opinenţilor şi,
peste toate, tronând, suspiciunea şi, neapărat, sastiseala se-
zonieră a publicului larg. Dar şi câte-un spectacol bun,
câte-o manevră care suscită simpatie, câte-o solidarizare
elegantă, de grup, de partid, de atitudine, demonstrată in-
genios. 

Savurând această lume de cuvinte, în aşteptarea faptelor
generate de promisiunea intuită în alte locuri de lume
unde toate acestea s-au spus şi făcut, nu putem înlătura,
uneori, privirea copilului din ochii noştri, care oftează in-
exorabil la orice amintire a locului în care s-a născut. În
fiecare dintre copiii care suntem pluteşte, pe lângă dorinţa
firească de a şti, de a afla cât mai multe, umbra caragialescă
a lectorului infatuat. La sfârşit, acest copil sătul de gesturi
simbolice, de cuvinte mari şi de sloganuri ieftine ar putea
striga în gura mare: „Priviţi! Regele e gol!” 

* * *
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